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Az uj acre kezdete.
(—a.) A ma végbement képviselőházi 

elnökválasztás első igazi mérkőzés volt a 
pártok közi, komoly próbája a koalk’ziós 
pártok sok oldalról fenyegetett összetar­
tásának, eredménye pedig a választások 
által inaugurált uj politikai irány kezde­
tét hirdeti.

Tisza István gróf, az ideiglenes kor­
mány vezetésével megbízott miniszterel­
nök mindenáron azt akarta, hogy a par­
lament megalakulását halasszák el a vál­
ság megoldásáig. Abban reménykedtek, 
hogy az első sikertelen kísérlet megbontja 
majd a koalicziót és a disszidensek fegy­
verbarátságát s a dolgok valamelyes for­
dulatával olyan kormány kap megbízatást, 
amely a szabadelvüpárlra fog támasz­
kodni.

A szövetkezett ellenzéki pártok nem 
egyeztek bele az elhalasztásba. Arra az 
alkotmányos álláspontra helyezkedtek, hogy 
a parlament megalakulása független a 
kormánytól. Február 16-ra összehívta a 
király a parlamentet, alkotmányunk sze­
rint legfeljebb három nap alatt végbe keli 
mennie a Ház megalakulásának — akár 
ki van nevezve a kormány, akár nincs. 
Ezt a véleményt osztotta Andrássy Gyula 
gróf is, ilyen irányban informálta a ki­
rályt is, aki bár ünnepélyes trónbeszédet 
a válság miatt nem mondhatott, kézirat­

tal nyitotta meg az országgyűlést, mely­
nek megalakulása most ment végbe.

A koaliczió és a disszidensek az el­
nökjelölés dolgában csakhamar megálla­
podtak Justh Gyula, Rakovszky István 
és Bolgár Ferencz személyében.

A szabadelvüpárt előbb intrikálni kez­
dett. A szövetkezett pártok liberálizmusát 
kezdte lapjaiban pellengére állítani. Csak 
nem fognak a függetlenségiek a kleriká­
lisok vezérére Rakovszkyra szavazni?! 
Mikor azonban látták, hogy a koaliczió 
nem bomlik fel és komolyan veszi a je­
lölés dolgát, ők is szervezkedni kezdtek, 
paktáltak horvátokkal és szászokkal és 
jelölteket állítottak Tallián Béla minisz­
ter, Dokus Ernő és Issekutz Győző sze­
mélyében. Jellemző, hogy Perczelt még 
jelölni sem merték. Tudják ugyan jól, 
hogy számszerűit kisebbségben vannak, 
mégis bíztak abban, hogy titkos lévén a 
szavazás, mások is fognak velük sza­
vazni, vagy abban, hogy a szövetkezett 
ellenzék nincs olyan pártfüggelem alatt, 
hogy összetudja hozni embereit.

Mindebben hiába reménykedtek. Már 
az osztályok alakulásánál meglátszott, hogy 
az ellenzék vezetősége tudja fegyelmezni 
embereit a mai elnökválasztásnál pedig meg- 
mutattják, hogy az ellenük szőttintrika, ak­
kor sem ért czélt, ha titkosan kell szavazni 
Justh Gyulát 62 szavazattöbbséggel vá­
lasztották elnökké, Rakovszky Istvánt 67, 
Bolgár Ferenczet pedig 70 többséggel 
alelnökökké.

Az első kemény próbát tehát szilár­

dul kiállotta a szövetkezett ellenzék és a 
disszidensek egyetértése.

Az uj iránynak első hírnökeivel, a 
képviselőház uj elnökeivel meg lehel elé­
gedve nemcsak a többség, hanem az egész 
parlament, Justh Gyula a függetlenségi 
pártnak legmérsékeltebb és legképzettebb 
tagjai közé tartozik, személye minden párt 
előtt rokonszenves, Rakovszky-ra. hara- 
gusznak ugyan elkeseredett ellenségei a li­
berálisok, de alapos tudása, puritán jel­
leme és ragyogó szónoki tehetsége előtt 
mindenki meghajlik. A házszabályoknak 
nincs alaposabb ismerője mint ö. Bolgár 
Ferencz Ápponyinak régi kiváló embere 
volt. A függetlenségi pártba ugyan nem 
követte régi vezérét, de a novemberi par­
lamenti csíny után ott hagyta a disszidensek- 
kel a szabadelvüpártot. Mind a három olyan, 
hogy nehéz időkben is megállják helyüket.

Mindenkit meglepett, hogy oly nagy 
többséggel lettek megválasztva az elnökök. 
Beavatott körök is legfeljebb 36 többségre 
számítottak. Az ellenzékiek azonban a 
beteg Andrássy Tivadar gróf kivételével 
minden emberüket bevitték, mig a sza­
badelvűek közül többen hiányoztak,

Ennek a nagy többségnek kétségtele­
nül befolyása lesz a válság megoldására 
is. Ez a szavazás megjelöli a kibontako­
zás irányát, mert félreérthetetlenül azt 
hirdeti, hogy a koaliczió támogatása nél­
kül a mai képviselőházban nem lehet 
kormányt alkotni.

Uj aera hajnalodik, vajha áldásos 
lenne a hazára.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Gabriele d’Annunzio*

< Gwconda*-']ibó\.
Franeziából fordította: ü. L.

(Vége.)
Cosimo: Minduntalan fölizgatod magad 

Lucio. Van benned valami makacs vonaglás, 
valami elkeseredés, mely nem engedi, hogy 
igazságos légy. Felgyógyulásod még nincs be­
fejezve, még nem vagy egészséges. Egy hir­
telen jött ütés megzavarta a természet szolid, 
gj'ógyitó müvét benned. Újjá születő erőid el- 
ernyedtek. Ha van valami nyomatéka tanácsom­
nak, szeretném ha elmennél innen, az Arno 
torkolatához, ahogy te tervezted Ott az erdő és 
tenger között visszajönne nyugalmad, hogy 
helyzetedet tisztán láthasd; újra megtalálnád 
ott a jóságot is, amely világot gyújtana benned.

Lucio: A jóság! Á jóság! Hát azt hiszed, 
hogy világosságomnak a jóságtól kell jönnie és

* Les Annales politiques el. littéraires 29. Jan­
vier 1905.

nem ama mély ösztöntől, mely forgatja, löki 
szellememet az élet legfelségesebb tüneményei 
felé ? Én arra születtem, hogy szobrokat alkos­
sak. Ha egy jellemző alak kerül ki kezeim 
közül, a szépség bélyegével, betöltöttem hiva­
tásomat, melyet a természet jelölt ki számomra. 
Törvényem keretében vagyok, ha mindjárt túl 
is lennék azon, ami jó. Nincs igazam abban, 
amit mondok ?

Cosimo: Magyarázd ki magadat.
Lucio (halkabban): A csalódás játéka olyan 

teremtéssel egyesitett, aki nem nekem volt 
szánva. Megbecsülhetetlen értékű lélek ő, lebo­
rulok előtte és imádom. De én nem lelkeket 
faragok. Ezt a végzet nem nekem szánta . . . 
Mikor megjelent a másik, a távoli hegyek 
keblében nyugvó összes márványtömbök felé 
szárnyalt a lelkem, mert elfogott a vágy, hogy 
megörökítsem valamennyiben egy-egy taglejté­
sét, egy-egy mozdulatát.

Cosimo: De hiszen te már engedelmesked­
tél a természet parancsának, megalkottad re­
mekművedet. Mikor megláttam a szobrot, azt 
gondoltam, hogy az szabaditód lesz. Megörökí­
tetted egy romolhatatlan és eszményi típusban, 

a faj egy romlandó példányát. Nem vagy ki­
elégítve ?

Lucio (nekitűzesedve): Ah! ezer szobrot 
nem egyet! Ez az asszony mindig más, mint a 
felhő, amely pillanatról-pillanatra változik, a 
nélkül, hogy észrevennéd a változást. Testének 
minden mozdulata leront egy összhangot s te­
remt egy újat, sokkal szebbet. Kérted, hogy 
álljon meg, hogy maradjon mozdulatlan, s egész 
mozdulatlanságán át titkos erők pataka árad, 
mint ahogy a gondolatok jönnek-mennek a 
szemekben. Érted-e, érted-e ? A szemek élete 
a tekintet, ez a kimondhatatlan dolog, de kife­
jezőbb, mint minden hang, minden beszéd, 
végtelenül mély és mégis pillanatnyi, mint a 
villám, rohamosabb mint a villám, megszámlál­
hatatlan, mindenható, egy szóval: tekintet. Nos 
tehát képzeld el őt, amint a tekintet élete egész 
testén szétárad. Értesz-e ? A pillák egy csukása 
átalakítja előtted az emberi arezot s az üröm 
vagy fájdalom egész mérhetetlenségét fejezi ki. 
Lecsukódnak a szeretett teremtés szempillái ? Ár­
nyék fog át, mint a folyó a szigetet. Fölemelked­
nek ? A nyár tűzvésze gyújtotta fel a világot. Még 
egy mozdulat, s lelked fölolvad, mint egy csöpp
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Nemzetiségi mozgalmak Ausz­
triában. I

Mint a Magyar Pénzügy illetékes helyről I 
vett értesülések alapján jelenti, az alsó-aüsz- ; 
triai takarékpénztárak szövetségének és a né- : 
met takarékpénztárak csehországi kötelékének 
kezdeményezésére Bécsben február 3-án érte- 
kezletet tartottak a német takarékpénztárak kö- J 
felékének megalkotására Ausztriában. A köte- | 
lék nem tétlen egyesülés, hanem messzeható I 
erővel biró szervezet akar lenni, minden poli­
tikai vonatkozás nélkül ugyan, de határozottan 
kifejezett nemzetiségi jelleggel. A közös érde­
kek védelmére és az összetartozandóság érzé­
sének fejlesztésére az alakítandó helyi csopor­
tok képviselői a lehetőségig gyakran fognak 
közös értekezletet tartani. Azt azonban, hogy | 
a kötelék tényleg be fog válni vagy sem, csak j 
akkor lehet majd megállapítani, ha a reá vo- i 
natkozó nagy feladatok megoldását már tény­
leg munkába vette.

OHSZÄGGYI LÚS.

A liépviM'lőhiiz ülése.
Budapest, febr. 21 .

Elnök'. Madarász József.
Az ülés megnyitása után Szunyogh József 

körjegyző felolvassa a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Rátkay László: Kifogásolja a jegyzőkönyv­

ben <a császári és királyi felség» kitételt és a 
császári szó kihagyását kéri.

Ugrón Gábor szerint ezt annak idején kel­
lett volna szóvátenni, most már nem kell felette 
vitát folytatni.

Polónyi Géza: Hasonló értelemben szól.
Elnök'. Eszerint a jegyzőkönyvet hitelesítem.
A váratlan intermezzo után felolvasták a 

király leiratát, melylyel újból kinevezte a fő­
rendiház elnökét és aleinökeit. A korelnök 
ezután bejelentette, hogy Szalay Lajos, Lányi 
Bertalan, Török Béla, Terbócz István, Pisztory 
Mór, Csepreghy György, Kun Árpád, Kabdebo 
Gergely, Montbach Imre, Reisz Aladár, Pinko- 
vics József magukra nézve összeférhetetlenségi 
esetet jelentettek be.

Majd bejelentette azokat a képviselőket, 
akik az osztályok megalakítása után adták be 
a mandátumaikat, elmondta, hogy újabban 

Rónay Elemér és Révay Mór mandátuma ellen 
érkezett be peticzió Ezután az osztályok je­
lentéseit olvasták fel. A második osztály jelen­
tését Baross János olvasta fel, aki uj képviselő 
módjára illedelmesen meg is hajtotta magát az 
előadói székben. Ö referálta el az ellenzék élénk 
mozgolódása közben Serbán Miklós mandátumá­
nak az ügyét is. Ezután Benedek János, Ham- 
mersberg László, Szász Zsombor, Szatmári Mór, 
Vértan Endre, Babó Mihály, Kálosy József és 
Egry Béla referáltak az egyes osztályok részé­
ről. A korelnök összegezte az osztályok dolgát: 
418 mandátum ellen semmi kifogás nem esett, 
25 megbízó levelet a b) és 4 mandátumot a c) 
osztályba soroztak. A kúriától Blaskovics Sán­
dor, Rudnay István és Hodzsa Milán mandátuma 
ellen beadott peticziókról érkezett jelentés. Be­
jelentette az elnök azt is, hogy Draltulics Pál. 
Somogyi Aladár és Horváth József mandátuma 
ellen kifogást tett.

Ezután kezdődött meg az elnökválasztás.
Az elnökválasztás

Keresse György szimpatikus fiatal ember 
csengő hangon olvassa a névsort. Az egyes 
neveket az ellenzék tetszése, vagy nem tetszése 
kiséri. Andrássy Gyula grófot, Apponyi Albert 
grófot, Batthány Tivadar grófot, Bartha M k- 
lóst, Eötvös Károlyt, Kossuth Ferenczet, Da­
rányi Ignáczot, Károlyi István grófot, 7 haly 
Kálmánt, Zichy Aladár grófot zajosan megtap­
solták. Megéljenezték ezután az ellenzék több 
kiváló tagját is.

Hatalmas abczug zúgott Dániel Gábor, 
Balk, Drakulics, Gajáry Géza, Podmaniczky 
Frigyes és Károlyi György felé. ¥Jiuen-Héder- 
váry gróf szavazásakor viharos abczug zúgott 
fel:

— Ki vele!
— Fog-e még vesztegetni ?
— Le a granicsárral!
Perczel Dezsőt zugó hurrogással és kendő- 

lobogtatással fogadták. Sokan felugráltak he­
lyeikről s kiáltották feléje:

— Piszkos disznó hogy mert ide­
jönni!

— Alávaló gazember!
— Hazaáruló!
Perczel mosolyogva hajlongott s ment a 

helyére.
Tisza- István gróf szavazását hallgatagon 

fogadták.

Serbán Miklóstól azt kérdezték:
— Mi van Born báróval.
— Mi közük hozzá i vágott vissza Serbán 

dühösen.
Mikor Rigó Ferenczre került a sor, magyar 

ruhájában, méltóságos nyugalommal vonult az 
urnához s bedobván a czéduláját, hegyes ba­
jusza mellől gúnyos pillantást vágott a szemben 
ülő Héderváry miniszterre. A néma jelenetet 
az egész Ház elértette, s viharos kaczagás 
hangzott az ellenzéken csöndes mosolygás az 
jobboldalon. Maga Héderváy is mosolygott.

Jóformán az egész Ház beavatott. A jobb­
oldalon hét képviselő hiányzott, az ellenzéken 
csak Andrássy Tivadar, aki beteg.

A szavazatokat a Ház színe előtt számlál­
ták össze, de már úgy is hire terjedt, hogy a 
többség 40 - 50 szavazat.

Jó fél óráig eltartott ez a számlálás, míg 
végre kihirdette a korelnök:

Beadatott összesen 407 szavazat.
Justhra szavazott 230,
Talliánra 168,
üres szavazólap volt 9.
Justh Gyula 6z szótöbbséggel megválasz­

tatott elnöknek.
Az ellenzék tomboló tapssal és éljenzés­

sel fogadta az eredményt.
A korejnök az ülést 10 perezre felfüg­

gesztette.
Tíz perez múlva folytatták a választást; 

most az alelnökökre szavaztak. Ez alatt megér­
kezett Justh, de csak a szavazás után fogja 
elmondani programmbeszédjét.

Alelnököknék'. Bolgár Ferenczet és Ra­
kovszky Istvánt választották meg. Jegyzők'. 
Hammesberg, Pozsgáy. Salamon, Szakács, 
Zböray és Hertelendy lettek'. Háznagynak 87 
szótöbbséggel Tóth Jánost választották meg.

Madarász József korelnök kihirdette a 
választások eredményét, megköszönte a képvi- 

' selők támogatását s aztán Isten áldását kérve 
' a hazára s a képviselőház működésére átadja 
! az elnöki széket.

Justh Gyula elnök, az alelnökök és a 
I jegyzők Tóth János háznagy társaságában disz-

viz, egy másik, s te azt hiszed, a világegyetem 
királya vagy. Képzeld ezt a titkot egész tes­
tén szétáradva! Képzeld minden tagjain homlo­
kától sarkáig a villámló életek föl föltünését! 
Kivéshető-e a szobron tekintetet ? A régiek 
vaknak alkották szobraikat. Nos tehát, képzeld, 
egész teste, mint a tekintet. (Szünet Gyana­
kodva tekint körül, hogy meg ne hallják. Még 
közelebb lép Cosimohoz, ki folytonos megin­
dulással hallgatja.) Azt mondtam neked: ezer 
szobrot, nem egyet 1 Szépsége él minden már­
ványban. Ereztem én ezt egy napon, abbeli 
aggodalommal, mely bánatból és hévből állott, 
ott Carrarában, inig ő oldalam mellett állott s 
igy itt néztük, hogy vonulnak le a hegyről a 
nagy ökörigák, márványnyal rakott szekereket 
vontatva. Reám nézve az ő tökéletességének 
látványa volt bevésve e márványtömbök alak­
talanságába. Úgy tűnt föl előttem, hogy e nő­
ből a durva kő felé ezer éltető szikra szállott, 
mint egy megrázott fáklyából . . . Választanunk 
kellett egy márványtömböt. Emlékszem rá, az 
idő derült volt. A kivágott márványdarabok, 
mint az örök hó, úgy csillogtak a napfényen. 
Időről-időre odahallatszott a robbantások tompa 
moraja, melyek a csöndes hegy kebelét szag 
gatták Soha nem feledem ezt az órát, még ha 
másodszor is meg kellene halnom, akkor se ... 
Ott sétált ő az összehalmozott tömbök fehér­
sége között, rneg-megállva előttük. Lehajtott, 
figyelemmel vizsgálta szemcséiket, mintha ki­

kutatta volna belső érezetüket, habozott, mo- : 
solygott, tovább haladt. Az én szemeim előtt 
ruhái sem födték el termetét. Az isteni rokon­
ság egy neme lebegett teste és a márvány 
között, melyet lehelletével érintett mig ráha­
jolt. Feléje pedig e tehetetlen fehérségből, ho­
mályos epedés áradt. A szél, a nap, a hegyek 1 
fönsége, a befogott ökörigák hosszú menete, a 
jármok antik, görbülete, a szekerek zörgése, a 
felhő, mely a tirrheni tengerből szállott fel, egy 
sas szárnyalása fenn a magas égen, mind e

■ látomások elragadták lelkemet végtelen poézis 
régióiba, megrészegítettek, álomitallal, minőt 
nem ittam még soha ... Ah 1 Cosimo, Cosimo, 
volt bátorságom elvetni egy életet magamtól, 
egy életet, melyen ilyen dicsőség emléke ra­
gyogott! Mikor kiterjesztette kezét a kiválasz­
tott márvány felé s hozzám fordulva, igy szólt: 
ez azl az alpesek mély gyökereiktől kezdve, a 
csúcsokig, mintha mind szépsége felé epedez- 
tek volna. (Rendkívüli hév melegíti át hangját,

i élénkíti tagiejtését. Barátja teljesen el van ra- 
i gadtatva s nem is titkolja azt.) Tehát megér­

tettél! Nem fogod kérdezni többé, ki vagyok-e 
elégítve. Most már tudod, mily eszeveszettnek 
kell lenni türelmetlenségemnek, ha meggondo­
lom, hogy ez órában ő itt lenn van a Sphynx

! lábánál, várva engem: Gondold meg; szobra 
I fölötte emelkedik mozdulatlanul, változatlanul, 
I túl minden nyomorúságon; ő pedig ott áll 
í szorongva, élete múlik, pillanatról-pillanatra 

elvész valami belőle, tnig a perczek tűnnek. A 
késedelem: a halál. De te nem tudod, nem 
érted.

(Hangja olyanra válik, aminővel titkot szo­
kás elárulni.)

Cosimo: Mit?
Lucio: Nem tudod hogy egy másik szo­

borba kezdtem bele.
Cosimo: Másik szoborba ?
Lucio: Igen, másik szoborba, melyet még 

csak agyagban hevenyésztem elő. Az agyag 
szikkad minden oda vész.

Cosimo: No és azután ?
Lucio: Az hittem oda van. (Akarata el­

lenére is mosoly ragyog szemeiben. Hangja 
reszket.) Nem, nincs oda: él még! Hüvelyk 
utolsó érintése ott van, él még!

(Önkénytelenül mintázó mozdulatot tesz.)
Cosimo: Hogyan!
Luczio: Ö ismeri a művészet technikáját, 

tudja hogyan kell az agyagot puhán őrizni meg 
Valamikor segített nekem, ő nedvesítette a 
gyolcsot.

Cosimo: azaz amig te haldokoltál, gondja 
volt rá, hogy az agyag nedves maradjon!

Lucio: Hát az nem egy neme volt a ha­
lál ellen való küzdelemnek ? Nem volt-e egy­
szersmind a int indulata, a hit csodás aktusa? 
Megőrizte alkotásomat.

Cosimo: Azalatt, mig a másik megmen­
tette életedet.
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magyarba vonultak be a terembe az ellenzék 
viharos éljenzése között.

Justh Gyula elnök megköszönve a kitün­
tetést, kijelenti, hogy a választásnak eredménye 
azt látszik igazolni, hogy a nemzet nagyon 
nagy része az alkotmány biztosítékait sérthe­
tetlennek tartja még formailag is. Az elnöknek 
pártatlannak kell lenni. Pártpolitikát az elnöki 
székben soha sem fog vezetni — mondá Justh. 
Oly pártatlan akarok lenni, mint egyes elő­
deim voltak. (Felkiáltások: mint Apponyi Al­
bert gróf volt!) A november 18-án hozott ha­
tározatot semmisnek jelentem s annak figyel­
men kívül hagyásával fogom elnöki jogomat 
gyakorolni. (Éljenzés.)

Rákosi Viktor: November 18-át kitörülte 
a nemzet történelemből.

Justh Gyula végül Isten áldását kéri a 
képviselőház működésére.

Az elnököt az ellenzék nevében Kossuth 
Ferencz üdvözölte.

A holnapi ülés napirendjének megállapí­
tása után az ülés az elnök éltetésével három­
negyed 4 órakor véget ért.

Á politikai válság.
Magyarország parlamenti történelmében 

szokatlan valami a hivatalnok vagy ügyvezető 
minisztérium, de úgy látszik mégis meg kell 
barátkozni vele.

Az alkotmány egy alapvető következménye, 
hogy felelős minisztérium intézze az ország 
ügyeit. Ez az elv szülte a legújabb nehézséget 
és ennek az elvnek szolgálatában ellenzik so­
kan az osztrák mintára kotyvasztott munkami- 
nisztcnumot. Tiszta disszidensminiszterium par- 
lamertáris kormány volna ugyan, de furcsa 
parlamentáris kormány, mely a legkisebb párt­
ból, illetőleg nem is pártból, hanem ideig-óráig 
külön állást foglaló csoportból kerül ki. Furcsává 
teszi ezt a kormányt az is, hogy szinte fel­
mondásra áll össze és már belépése napján 
kézbesítik neki a felmondást.

És mégsem lehetetlen az, hogy akár ez ab­
szurd, akár e furcsa minisztérium létrejöjjön, 
mert a pártok tanácstalanul állanak és bosszan­
kodnak, hogy a Tisza-kormány napról-napra
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l.ucio: (Elborultam lehajtott fővel, sze­
meit barátjától elfordítva csaknem kemény 
hangon.) Melyik becsesebb a kettő között ? 
Az élet elviselhetetlen reám nézve, ha azt egy 
tilalommal súlyosbítva adják vissza. Mondtam 
már: engedtek volna meghalni. Van-e lemon­
dás, mely az enyémmel egyenlő ? Csak a ha­
lál volt képes útját vágni vágyódásom hevé­
nek, mely egész valómat felé ragadja. Most 
tehát, hogy újra élek, ugyan azt az embert, 
ugyanazt az erőt érzem magamban. Ki Ítélhet 
el, ha betöltőm végzetemet ?

Cosimo (Ijedten ragadja meg a karját 
mintegy visszatartva őt): Mit fogsz tehát cse­
lekedni ? Elhatároztad már magadat vala­
mire ?

Eucio (Lázas kezeit hajába vájva): Mit 
logok tenni ? Mit fogok tenni ? Ismersz e ke­
gyetlenebb büntetést az enyémnél ? Szédülök, 
értesz ? Ha meggondolom, hogy ő ott lenn van, 
íiogy vár reám, hogy az órák múlnak, erőm 
vész, hevem fölemészti magát, a szédület fogja 
el telkemet s félek, hogy elragad valami hozzá, 
talán ma este, lehet hogy' holnap. Tudod-e 
mi a szédülés ? Oh, bárcsak fölszakithatnám a 

■sebet. melyet beheggesztettek!
Cosimo (Az ablak felé vonva őt): Csilla­

podjál Eucio, csillapodjál! Ne mondj egy szót 
f-e többéi

osztja a kitüntetéseket, és kinevezéseket és 
osztogatja a konezokat.

Most fogják a kérdést a vezénylő-bizott­
ságban tárgyalni és hivatalosan dönteni, mert 
eddig csak nem kötelező magánbeszélgetések 
folytak. Dissziedens részről biztosra veszik, hogy 
a vezérlő-bizottság bele fog nyugodni az átme­
neti kabinetbe Darányival az élén. Beszélik 
azt is, hogy Kossuth ebben a tárgyban még 
egy pártkonferencziát tervez és ennek határo­
zatához képest akar a vezérlő-bizottságban ál­
lást foglalni, de erről délig biztosat nem lehetett 
tudni.

A »Pesti Napló« mai reggeli számában azt 
írja, hogy Andrássy megfenyegette volna az 
ellenzéket, hogy csoportjával Tiszáékhoz csatla­
kozik, ha bele nem nyugosznak legújabb aján­
latába. Ez nyilvános tévedésen alapuló hir. An­
drássy csak annyit mondott, hogy az ő munkás­
sága meddő marad és czéltalan, ha az átmeneti 
kabinettel nem tud időt nyeri; ha az ellenzék 
ebbe bele nem megy, akkor ő és csoportja 
képtelenek a további közvetítést vinni, mely 
esetben a korona nyilván ismét Tiszához és 
Khuenhez fordulna tanácsért.

Ha a vezérlő bizottság belenyugszik a 
keserű pirula lenyelésébe, akkor Andrássy 
rögtön bejelenti Darányit a királynál és már 
holnap, legkésőbb holnapután lesz az a kihall­
gatás, melyben Darányi megkapja a megbízást 
a kabinetalakitásra.

Ez az átmeneti kabinet lesz a holt pont 
fixirozása és semmi egyéb, mert megegyezés 
az átmenet alatt sem jöhet létre, hacsak Bécs- 
ben engedékenységre nem hajolnak.

A gyalogjárók kiépítése.
— Együttes bizottsági ülés. —

Régi óhaj nyer megvalósítást, ha a pénz­
ügyi és a közlekedési szakbizottság tegnapi ha­
tározatát a tanács és a közgyűlés elfogadja. 
Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy 
Nagyvárad minden utczája gyalogjárdával lá- 
tassék el.

A szakbizottság a javaslatot elfogadta és 
kivitelre ajánlotta. Ezáltal városunk kiemelkedik 
a mai állapotából, hogy esős időben bokáig 
kell járni a pocsolyában a gyalogjárón is. A 
kocsiút kiburkolása igaz, hogy későbbre marad 
a csatornázás miatt, de egyelőre a gyalogutak 
kiépítése is nagy haladás.

Az együttes ülésen Rimler Károly polgár­
mester elnökölt; jelen voltak: Bordó Ferencz, 
Kőszeghy József, id. Guttmann József, Kom- 
lóssy József, dr Hoványi Géza, Beczkay Lajos, 
dr Berkovits Ferencz, Ragány János, dr Fried­
lander Samu, Steiner M. Albert, Incze Lipót, 
Schwartz Izidor és Juricskay Barna jegyző.

Elnöklő polgármester ismertette az általá­
nos kövezésre vonatkozó eddigi tanácskozások 
eredményét.

Ezúttal a város összes utczáin szükséges 
gyalogjárdákra vonatkozó javaslat és költség­
vetés, továbbá a folyó évi kövezési programúi 
az u. n. Büdösárok és a Város-liget rendezése 
kerülnek tárgyalás alá. A költségeket kölcsön­
ből fedeznék

Raqánv János azt véli, hogy helyesebb 
lesz, ha a kövezésre és a villamostelep kibő­
vítésére szükséges összeget együtt egy nagyobb 
kölcsönben veszi fel a város.

Ezután Kőszeghy József városi főmérnök 
terjesztette elő a folyó évi kövezési program- 
mot, a mely a legszükségesebb kövezési mun­
kálatokat sorolja fel. Ezek között Lukács 
György-utczának kocsiutja is kiburkolás alá 
kerül ez évben.

Dr Hoványi Géza felvetette a kérdést, 
hogy nem lehetne-e ezen utczán a kövezéssel 
a szennyvíz-csatornát is elkészíteni ?

Kőszeghy József főmérnök ezt most kivi­
hetetlennek tartja, mert az alsóbb utczákon is 
ki kellene a szennyvízcsatornát építeni s azon­
kívül a főgyűjtőt is. Ez pedig három éven be­
lül nem lehetséges. Az újra átburkolás a csa­
torna építésénél úgy is kevésbe fog ke­
rülni.

Az ez évi programmot elfogadták s rátér­
tek az összes járdák burkolására.

A főmérnök előterjesztése szerint aszfalt­
tal burkoltatnának Szent János-utcza felső része 
a kocsiuttal együtt s esetleg Kossuth- és Zöldfa- 
utcza gyalogjárói.

A többi utczák járdái a jónak és olcsónak 
bizonyult betonnal építtetnek ki. Ilyenekül fel­
vétettek: az Ezredévi-Emléktér, Szent János- 
utcza alsó része, Csengery-utcza, Füzes-utcza, 
Kórház-, Kálvária-, Lukács-György-, Sál Fe­
rencz utczák, a Tisza Kálmán-tér, Sztaroveczky-, 
Szaniszló utcza alsó része, Szigligeti-, Uri-utcza, 
Schlauch-tér, Káptalan sor, Szacsvay-, Körözs- 
utcza, Nagyvásár-tér körül, Kapuczinus, Hár­
mas, Nyárfa-, Ur-, Deák Ferencz-, Baross-, Vár- 
kapu-utezák, a Nagypiacz téren Zöldfa- és Vár- 
kapu-uteza közötti útvonal.

A Fő-utcza rendezésénél kikerülő ócska 
lapos kövekkel: Borz-, Nyomda-, Szent-Péteri-, 
Jakab Mihály-utczák járdái.]

A betonnal készített utczákon a beton 
járda alatt a csatorna-cső is be lenne fektetve, 
hogy a csatornázáskor ne kelljen a járdákat 
felbontani. Az összes költségek 376.000 koro­
nára vannak felvéve.

Komlóssy József indítványozta, hogy ezen 
összeghez vegyék fel még a Büdös-árok renz 
dezésére szükséges 25,900 koronát, mert e- 
már halaszthatatlanul szükséges, mert addig 
Velenczén az utczákat nem rendezhetik.

Az előterjesztést elfogadták.
A városliget rendezése.

Komlóssy József előadta, hogy a Város­
liget rendezésére a terek gondozása czimén, 
felvett 13,000 koronából nem telik semmi. 
Ezért a városliget rendezésére szükséges 48,000 
koronát csatolják a járdák költségeihez s úgy 
vegyék fel a kölcsönt. Éppen igy járjanak el 
a körösrakpart kiépítésére szükséges összeg 
tekintetében,

A tárgyalás során vette fel dr. Hoványi 
Géza az uszoda kérdését, amelyet csatoljanak 
össze a Városliget rendezésével. Egy megfe­
lelő uszodára okvetlen szüksége van a város 
közönségének. Vagy a Körözsben, vagy külön 
medenezében kell egy jó uszodát létesíteni. 
Még költséget se ró a városra, mert a befek­
tetési összeget behozza a jövedelem. Az életre 
való eszme nagy tetszésben részesült.

Beczkay Lajos a Rhédey-kert fejlesztését 
kívánja, mert a közönségnek népkertre van 
szüksége.

Dr Berkovits Ferencz szintén elodázhatlan 
szükségesnek tartja a Városliget rendezését s 
helyesli az uszoda tervét.

A Városliget rendezésére vonatkozólag 
elfogadták a Komlóssy indítványát.

*

A Körös-rakpart ügyét levették a napi­
rendről, mert a tanács tagjai sem ösmerik még 
a tervet.

Dr Hoványi Géza újból felvetette az 
uszoda kérdését. Úgy volt, hogy a rakparttal 
együtt tárgyalják a kérdést, de ha nem, akkor 
is gondoskodni kell sürgősen uszodáról. Erre 
kéri a polgármestert.

Rimler Károly kijelenti, hogy a tanács 
már is foglalkozott az uszoda ügyével s min­
den esetre lesz uszoda ez évben is

Dr Friedländer Samu az ingyen fürdő­
helyet sürgeti, miié a polgármester kijelen­
tette, hogy a tanács e tekintetben is lépése­
ket tesz.

Ezzel az ülés véget ért.
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* Dr Károly Irén előadása. A Kath. 
Szabad Liczeum ez idei műsorába felvette dr 
Károly Irénnek, a kath. főgymnázium tudós 
tanárának előadását a villamosság köréből. 
Február 25-re tette a rendezőség az előadást, 
amikor rendes körülmények között már eny­
hébb az idő. Most azonban a szokatlan kemény 
tél alatt a főgimnázium dísztermében oly nagy 
a hideg, hogy ott kísérletezni lehetetlen. Az 
egész estélynek a tervezetét már elkészítette a 
tanár ur, az előadás nem fog végleg elmaradni. 
Egyelőre azonban az abszormis időjárás miatt 
febr. 25-ről kénytelen a rendezőség az estélyt 
máskorra halasztani. A melegebb napok be­
álltával az érdekesnek ígérkező estélyt okvet­
lenül megtartják; a megállapítandó napot a 
rendezőség a lapok utján fogja közzé­
tenni.

* Uj miniszteri tanácsos. A király 
Emmerling Vilmos czim- és jelleggel felruházott 
kereskedelemügyi miniszteri osztálytanácsost 
miniszteri tanácsossá nevezte ki.

* Látogatók a keresk. iskolában. A 
nagyváradi Kereskedelmi csarnoktól fenntartott 
felső kereskedelmi iskolának a jövő hét első 
napjain vendégei lesznek. Bogyó Samu és Ha­
vas Miksa, a budapesti kereskedelmi akadé­
mia tanárai, neves tankönyvirók jönnek le 
vasárnap s hétfőn megkezdik látogatásukat 
kereskedetmi iskolánkban, hogy megismerked­
jenek az intézet működésével. A látogatás 
három napra terjed ki.

* A költségvetést jóváhagyták. Nagy­
várad város folyó évi költségvetése tegnap 
érkezett vissza a belügyminisztériumból a vá­
roshoz. A miniszter a költségvetést változatlanul 
jóváhagyta.

* Kitüntetések. A király Meisels Samu 
nagybirtokos és bányatulajdonosnak a közügyek 
terén szerzett érdemei elismeréséül magyar ki ■ 
rályi udvari tanácsosi czimet; Gauperz Miksa 
budapesti és Gauperz Zsigtnond bécsi lakosnak, 
a közgazdaság terén szerzett érdemei elisme­
réséül magyar nemességet; valamint Fellner 
Sándor budapesti műépítésznek, ki a nagyváradi 
színházat is tervezte, és törvényes utódainak 
magyar nemességet »toronyi* előnévvel; és 
végül Blastik József építési irodafőnöknek az 
építő ipar terén szerzett érdemei elismeréséül 
a koronás aranyérdemkeresztet adományozta.

* A Bánfiy-párt lapja. A Gazd. Tud 
jelenti, hogy a Bánffy-párt hivatalos lapját, a 
■»Magyar Közélet*-et egy 50.000 korona alap­
tőkével biró részvénytársaság vette át, melynek 
igazgatói Fáy Béla, Györffy Gyula, dr., Kálmán 
Elemér, dr., Ludvig Rezső, dr , Reik Ferencz., 
dr., és Fried Vilmos, dr.

* Kinevezés. A király Lers Vilmos dr 
osztálytanácsos czimmel felruházott miniszteri 
titkárt osztálytanácsossá nevezte ki.

* Az iparfejlesztő egylet. A nagy­
váradi Ipar Fejlesztő és Pártoló Egyesület, 
mely előkelő nagyiparosok kezdeményezésére 
nemrég alakult meg, most már a működés te­
rére lép, bár éppen az iparososztály zöme nem 
szimpathiál az uj egyesülettel. Az egyesület 
választmányi tagjait Huzella Gyula kir. keres­
kedelmi tanácsos, kamarai elnök, kit az. egye­
sület alakulásakor elnökké választott meg, hol­
nap, csütörtök délután öt órára gyűlésre hívta 
össze a tagokat a kereskedelmi és iparkamara 
tanácskozó termébe.

* Eljegyzések. Dr Szladits Károly igazság­
ügyi minisztériumba beosztott törvényszéki biró 
eljegyezte Komád Margit kisasszonyt, Komád 
Márk dr királyi tanácsos, bábaképezdei igaz­
gató bájos és nagymüveltségü leányát. — Dr 
Erdélyi Miklós, a berettyó-ujfalui ügyvédi kar

ÚJDONSÁGOK.

Megjött a villamosvasút!
— Az engedély okirat leérkezett.—

Megjött a villamosvasul ... A vasút 
ugyan még ezután épül ki, de hogy az 
engedély okirat kiadása is mily örömet 
okozott, mutatja az a körülmény, hogy 
a városi tisztviselők is csak ezt újságol­
ták tegnap a városházán.

Hosszú évek óta húzódott a villamos­
vasút ügye s igen sokszor, mikor egy-egy 
újabb akadály merült fel, már azt hittük, 
hogy nem lesz semmi az egész do­
logból.

Pedig azt tudjuk, érezzük, hogy e 
nélkül nem vagyunk modern város. Hi­
szen sokkal kisebb helyek, mezővárosok 
élvezik régen ennek a modern, olcsó 
forgalmi eszköznek előnyeit.

Most már bizonyos, hogy két éven 
belül vígan cseng Nagy várad város 
utczáín is a villamos kocsi csengője.

A kereskedelmi minisztériumból tegnap 
érkezett le Nagyvárad városához az engedély­
okirat, az összes jegyzőkönyvekkel. Az enge­
dély-okirat szerint a nagy állomástól a Fő- 
utczán végig kettős vágány lesz a Szent 
László-térig, innét pedig egy vonal Teleky- 
utczán a honvédhuszár-laktányáig, egy vonal 
Kert-utczán a Rhédey-kertbe, s egy vonal 
Kossuth- és Kolozsvári-utczán ki a v.-velenczei 
állomáshoz. Ezek a vonalak egy vágánynak 
lesznek. Várad-Velenczén a templom-tértől a( 
mostani gőzüzemű vonalat alakítják át villa­
mosra. Ezeken kívül villamosra alakítják át a 
gyárakba s malmokba és Zöldfa-utczán vezető 
mostani vonalakat, s uj vonal lesz a nagypiacz- 
térről a régi sertésvásártéren épülő központi 
vasúti telepre és az uj sertésvásártérre. Az 
összes vonalak teher és személyszállításra lesz­
nek berendezve.

Az engedély-okirat szerint az engedményes 
közúti vasúttársaság, az engedély-okirat kel­
tétől számított hat hónap alatt köteles az építési 
terveket és rajzokat bemutatni felülvizsgálás 
végett.

A szerződés szerint az engedély kiadásától 
számított 12 munkahónap (16 hónap) alatt 
köteles a társaság a villamosvasutat üzembe 
hozni.

Azt hisszük, hogy a közúti vasúttársaság 
mihamarabb hozzá kezd a vasút építéséhez.

TÁJÉKOZTATÓ.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum estélye: dr 

Károly Irén Előadása.
Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estély.)

* Vizsgálat a közkórházban. Tóth 
Lajos belügyminiszteri osztálytanácsos és dr 
Hajós Béla orsz. egészségügyi ielügyelő tegnap 
Nagyváradon időztek. A miniszter kiküldöttei 
megtekintették Biharvármegye közkórházát s 
az ezzel kapcsolatos elmegyógyintézetet s a 
megyei kórházi választmány tagjai s a kórházi 
igazgató és segédorvosok közbejöttével meg­
vizsgálták a kórház ügykezelését. Mindkét 
intézetben teljesen rendben találtak mindent s 
ennek kifejezést is adtak dr Práter Imre kór­
házi igazgató-főorvos előtt. 

tagja eljegyezte Weiss Ede békéscsabai föld­
birtokos leányát Olgát.

* A munkások baleset-biztosítása 
ügyében a kereskedelmi miniszter a következő 
leiratot intézte a kamarákhoz : Múlt évi decz. 
20-án 2022404. sz. a. kelt felterjesztésére érte­
sítem a czimet, hogy a magán részéről is nagv 
súlyt helyeznek a baleset biztosítás ügyének 
mielőbbi törvényes rendezésére, elő is készítet­
tem ezt annyira, hogy az országgyűlés képvise­
lőházának, rendes munkálkodása idején az erre 
vonatkozó törvényjavaslat alkotmányos tárgya­
lás alá legyen vehető.

x Uj táncziskola. Antalfyné, a Szigligeti 
színház volt tagja az ev. ref. leánynevelő inté­
zet tánezmesternője, magán táncziskolát nyit két 
hónapi 'kurzussal, Az intézet e hó 21-én meg 
is nyílik. A beiratásokat már megkezdték a 
Tisza Kálmán-tér 1. szám alatt. A tanítás a 
gyermekek részére d. u. 5-től 7 óráig, felnőttek 
részére 7-től 9 óráig lesz a Szilágyi Dezső- 
utcza 11. számú ház e czélra bérelt két tágas 
termében.

X Szűcs Laczi kitünően szervezett ma­
gyar daltársulatával folyó hó 16-án, csütörtökön 
kezdte meg előadásait — teljesen uj műsorral — 
a Szabó Gyula Körözs-utczai éttermében, mely 
alkalommal színre kerülnek: magán és pár 
jelenetek, egyvelegek, tánezok és kaczagtaló 
bohózatok. Pederdy Vitos gyorsszobrász minden 
este más mutatványt produkál. Legközelebb 
Papp Ferencz baritonista fog fellépni, ki annak­
idején Dankó Pista társulatának volt egyik­
erőssége. — Családi műsor. — Előadás kez­
dete tél 9 órakor. — 12 óra után nagy moulin 
Range á la ösbudavár.

IRODALOM.
Emberhalál.

Ez a czime az »Érdekes könyvtár* folyó­
irat legújabb füzete vezető czikkének, melyet 
Thury Zoltán, a kiváló magyar novellista irt. 
— Thury mesteri kézzel kezeli a tollat s egy­
szerű, mesterkéletlen modorban adja elő mind­
végig érdekfeszitő, izgató meséjét. — Tartal­
maz a füzet Margitay Tihamértól, a világhírű 
festőművésztől költeményt »Haláltáncz« czim­
mel, Kemechey Jenőtől, a nem rég elhunyt 
jeles elbeszélőtől novellát, ezenkívül két pom­
pás külföldi elbeszélést: »Musztafa szőnyege« 
és »Tolvaj asszony« czimüeket. Gazdag isme­
retterjesztő rovat zárja be az értékes füzet 
tartalmát, követve még a »Rejtvényvilág« mel­
léklet által, melynek minden egyes megfejtője, 
kivétel nélkül könyvjutalmat nyer. — íme, ezt 
nyújtja egy füzetében az »Érdekes Könyvtár«, 
a világ legolcsóbb folyóirata, melynek előfizetési 
ára egész évre 2 korona, félévre 1 korona, 
százoldalas ingyen naptárral együtt. — Elő­
fizethetni az »Érdekes Könyvtár« kiadóhivatalá­
ban Budapest, V. Kálmán-utcza 2.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerda'. Charlie nénje.
Csütörtök', János vitéz.
Pén tek : János vitéz.
Szombat'. János vitéz.
Vasárnap: János vitéz.

Charlie nénje. Rengett a színház a ka- 
czagástól tegnap este. A pompás angol bohó­
zatot 5-6 évvel ezelőtt láttuk még a fabódé­
ban, amikor műkedvelők adták elő a főreális­
kolai segélyalap javára. Majdnem az újdonság 
erejével hatottak tehát azok az egymást ker­
getó, képtelennél képtelenebb helyzetek, melyek 
az egész bohózatot átszövik. Kevés este volt 
olyan határtalan derültség, mint tegnap.
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A darab burleszk komikumához a vígjátéki 
személyzet legjobb erői járultak; igy aztán tel­
jes volt a siker. A vígjátéki erőkhöz most Rédei 
csatlakozott. A czimszerepet pompás komikus 
érzékkel játszotta; még a partnereit is kacza- 
gásba vitte mókáival. Ez a szerepe volt eddig 
legszebb sikere s egyúttal bizonyítéka sokol­
dalú tehetségének. Igen sikerült Krasznay ala­
kítása is, pénzsóvár szerelmes szerepében. Szar­
vasi néha nem állotta nevetés nélkül, egyébként 
Ugy ő, mint Tóth Elek eleven játékukkal a két 
szerelmes ifjú szerepében sokkal előre vitték a 
darab sikerét. Klenovicsot hosszú hallgatás után 
most léptették fel újra; a drámai hőst, mint 
kedélyes apát — és jól megállotta helyét. Ber- 
lányi Vanda, T. Pogány Janka, Ilidy Irén, 
Agnelly Irén és Bognár kisebb szerepben, de 
teljes igyekezettel és tehetségük javával léptek 
föl, nem is lehetett más, mint legteljesebb siker 
az eredmény. —r.

János vitéz. Ez a nagysikerű operett 
kerül holnap színre a Szigligeti színházban 
6-szor, az ismert kitűnő szereposztásban. Jegyek 
már ma délután 3 órától előre válthatók.

Ifjúsági előadás. Csütörtökön, február 
23-án délután 3 órakor mérsékelt helyárak 
mellett ifjúsági előadás lesz a Szigligeti-szín­
házban. Színre kerül Katona örökbecsű tragé­
diája a »Bánk-bán.* A színház igazgatósága 
felkéri az iskolák igazgatóit, hogy a szükséges 
jegy megrendelését legkésőbb csütörtök délig 
leadni szíveskedjenek, hogy az azonfelül fenn­
maradó jegyek eladhatók legyenek.

A legközelebbi premierek. A Szig­
ligeti-színház vígjáték személyzete lázasan készül 
a »Paradicsom* czimü pompás bohózatra, még 
az operett személyzet a »Furcsa háború* nagy­
hatású operett reprizzel van elfoglalva. — 
Somogyi igazgató napok óta Budapesten van 
uj darabok beszerzése végett s már egy egész 
sereg újdonságot vett meg, hogy a szezont 
mentül élénkebbé tegye.

EGYESÜLETEK.
A demokraták gyűlése.

A nagyváradi demokrata kör Dr. Kazay 
elnöklete alatt f. hó 18-én választmányi ülést 
tartott, melyen a tagok nagyszámmal jelenten 
meg. Elhatározták, hogy a tisztújító közgyűlés 
márczius hó 12-én d. u. 5 órakor tartják meg 
a »Fekete Sas* fogadó földszinti helyiségében. 
A jelölő bizottság tagjaiul Weiss Károly elnök­
lete alatt, dr. Váradi Ödön, Oross Sándor, 
Löwenstein Zsigmond, Beczkay Lajos; a szám­
vizsgáló bizottságba Schwartz Izidor elnöklete 
alitt Biró Márk, és Orenics Alajos tagok let­
tek megválasztva akik a kö gyűlést előzőleg 
márczius hó 1-én tartandó választmányi ülésen 
tesznek jelentést működésűkről

A Biharmegyei Népnevelési Egye- 
sület gyűlése. A Biharmegyei Népnevelési 
Egyesület választmánya ma, szerda délután 5 
órakor (Nagypiacz-tér közs. polg. fiúiskola épü­
letében földszint 10. szám) gyűlést tart.

Igazságszolgáltatás.
Gyilkos erdővéd.

— Esküdtszéki főtárgyalás. —
A múlt év október 18-án történt Füzegy 

község határában, hogy Brinda Pál a görög 
kath. püspökség erdővédje, az uradalom erde­
jében lelőtte Herdelo Onuczot, mert az kiakart 
egy fát vágni, hogy azt ellopva, a maga szá­
mára felhasználja. Brinda Pált a tolvaj kérte, 
hogy ne bántsa, de a hevesvérű erdővéd nem 
engedett, lelőtte a szerencsétlen embert.

Brinda már kétszer követett el hasonló 
cselekményt s mindkét esetben beigazolást 
nyert, hogy jogtalanul használta a fegyverét. 
A királyi ügyészség szándékos emberölés bün­
tette miatt indított eljárást Brinda ellen, kit 
tegnap vont felelősségre a nagyváradi királyi 
törvényszék, mint esküdtbiróság. Az esküdtbi- 
róság elnöke Csulyok Béla dr volt. Szavazó 
bírák Korn Lajos és Biszterczky Elemér voltak. 
A közvádat dr Nagy Géza királyi ügyész kép­
viselte, a vádlottat Ujtalussy dr védte.

Esküdtek: Tikász András, Gyöngyössy Ist­
ván, Kovács István, László József, Oláh Sándor, 
Juricskay Ákos, Dobos Menyhért, Mezey Mihály, 
Tarsoly Ferencz, Deák György, Cser János, 
Vargha Pál.

Pótesküdtek: Jakab József és ifj. Bellovits 
Sándor.

Csulyok Béla dr elnök délelőtt 9 órakor 
nyitotta meg a tárgyalást. Az esküdtek kisor­
solása után a vádlottat hallgatták ki.

Brinda Pál tagadja a terhére rótt cselek­
ményt s nem ismeri el a vizsgáló biró előtt 
tett azon vallomását, hogy önvédelemből lőtte 
le az elhaltat. (Az elnök elébe tartja a vizs­
gálóbíró előtt tett vallomását.)

Brindás: Nem hallgattak ki engem a 
vizsgálóbíró előtt; ami a jegyzőkönyvben fel 
van véve az nem igaz.

A tanuk kihallgatása után a kérdéseket 
tették fel az esküdtekhez. Nagy Géza ügyész 
szándékos emberölés bűntettében kéri a vád­
lottat bűnösnek kimondani; mig a védő halált 
okozó súlyos testisértést kért megállapítani.

Az esküdtek a vád és védelem meghall­
gatása után Ujfdlussy Béla dr védőtől feltett 
kérdésben mondtták ki Brinda Pál vádlottat 
bűnösnek.

A királyi törvényszék az esküdtek ver­
diktje alapján halált okozó súlyos testisértés 
bűntettéért hét évi je ^y házra ítélte a vád­
lottat.

Az Ítélet ellen a védő semmiségi panasz- 
szal élt.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Február 25. A Harmonia tánczestélye.
Február 25. Tisztibál a Csarnokban.
Márcz. 2. Az .Otthon* lánczeslélye a Sasban.
Márcz. ./A V.-velenczei Polgári kör bálja.
Márcz. 4. Tiszti bál a Csarnokban.

Az »Otthon* estélye. Tegnapi számunk­
ban már részletesen megemlékeztünk arról a 
tartalmas és élvezetes műsorral összeállított hang­
versenynyel egybekötött tánczmulatságról, a 
melyet az »Otthon*, a jövő hét csütörtökén, 
márcz. 2-án rendez a Fekete-Sas nagytermében. 
Tévedésből kifelejtettük az egyik számot, mely 
szintén nagy vonzerővel fog bírni és ez Mezey 
Gyulának a váradi aranyifjuság egyik tagjának 
tárogató játéka lesz czigány zene kísérete mel­
lett Hogy mily művészi tökéletességgel kezeli 
e nehéz hangszert Mezey, elragadtatással be­
szélnek róla azok, kik a Szigligeti-színházban a 
műkedvelők által rendezett Mikulás-estén hal­
lották játszani. — Különben a meghívók most 
vannak expediálás alatt és az a ragyogó, pél­
dás viszony, meg békés egyetértés, mely a ren­
dezők névsorában a tisztek és czivilek közt 
uralkodik, méltán fog mindenütt, a hova csak 
megérkezik, kellemes meglepetést kelteni.

TANÜGY.

Az iskolaszék gyűlése Nagyvárad vá­
ros községi iskolaszékének tagjait d. u. 4 óra­
kor tartandó rendes havi gyűlésre midőn tisz­
telettel meghívó. Nagyvárad 1905 február hó 
18. Rimler Károly iskolaszéki elnök.

Vizsgák a bábaképezdén. A nagyvá­
radi magyar királyi bábaképezdében az 1904 — 5. 
tanév téli tanfolyamáról a záró vizsgák folyó 
hó 22-én lesznek megtartva. Vizsgáló bizto­
sokul dr Tóth Lajos min. tanácsos és dr Ha­
jós Béla egészségügyi felügyelő lettek kiküldve. 
A vizsgán, mely a jelzett napon délelőtt 9 óra­
kor kezdődik, az. igazgató-tanár szívesen látja 
az érdeklődő orvosokat.

TÁVIRATOK.
A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest febr. 21. (Saját tud. táv.) 
A függetlenségi párt ma este értekezletei 
tarlóit, melyen Andrássy Gyula gróf is 
megjelent. A függetlenségi pártnak minden 
árnyalata hozzájárul az átmeneti kor­
mány támogatásához, melynek Darányi 
Ignácz lesz az elnöke. Az átmeneti kor­
mánynak négy hónapi időtartamra meg­
szavazzák az indemnitást s ez alatt 
elkészítik a választási törvény reformját. 
Az ujoncztörvényjavaslatot majd csak a 
választási törvény szentesítése után fogják 
tárgyalni.

Halál a czári családra.
Budapest, febr. 21. (Saját tud. táv.) 

Péterváron a napokban véres eseményeké 
várnak. Az orosz forradalmi párt elhatá­
rozta, hogy a czári család legtöbb tagját 
el fogják pusztítani. Vladimir nagyher­
czeg családjának legtöbben megkegyel­
meznek, mert a nagyherczeg tartózkodik 
a politikától s fiait is demokratikus fel­
fogásból külföldön nevelteti.

Az olasz király üdvözlése.
Róma, február 21. A dán király távira­

tilag üdvözölte Viktor Emánel királyt nemzet­
közi mezőgazdasági intézet megtermésének 
kezdeményezéséhez. Viktor Emánuel szives kö­
szönetét mondott.

A választások Romániába.
Bukarest, február 21. Tegnap voltak az 

első választó testületi szenátusi választások. Be­
töltötték 60 mandátomot. Megválasztottak 42 
konzervatívot, 11 egyesült ellenzékit, ezek nyolc 
szabadelvű és három junimista. Hét pótválasz­
tás lesz. A választás a legnagyobb rendben 
történik.

Szergiusz nagyherczeg halála.

Gyászmise a nagyherczegért.
Czettinye, február 21. Szergiusz nagy­

herczeg halála alkalmából a Székesegyházban 
gyászistentiszteletet tartottak, amelyen résztvet- 
tek a miniszterek, a diplomácziai testület és a 
nagy közönség.

A temetési szertartás.
Berlin, február 21. A »Berliner Tageblatt* 

jelenti Pétervárról: A helyzet komolyságára való 
! tekintetből elhatározták, hogy Szergiusz holt- 
j testét szerdán ideiglenesen a Csudow kolostorba 
I temetik, és csak tavaszszal helyezik nagy pom
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pávai a Péter-Pál székesegyházba Péterváron. 
Az udvari miniszter értesítette a külügyminisz­
tert. hogy a temetésnél az orosz udvar a kül­
földi udvarok megbízottjainak megjelenését ne 
kívánja. A moszkvai temetésen a czár nem 
lesz jelen.

Gyász a csabai ezredben.
Békés-Csaba, február 21. A 101-ik gya­

logezred, amely Békés Csabán állomásozik és 
amelynek Szergiusz orosz nagyherczeg ezred­
tulajdonosa volt, ma rendeletet kapott, hogy a 
nagyherczeg temetése napján istentiszteletre 
vonuljon és onnan hazatérve az ezredparancs­
nok emlékbeszédet mondjon Szergiusz nagy- 
herczegről.

Rosszalás Szergius halála fölötti 
részvétnyilatkozatért.

Washington, febr 21. A képviselőház 
tegnapi ülésén kijelentette Barker, hogy az 
amerikai népet felháborítja Szergius nagy­
herczeg megöletése Szóló azonban egyidejűleg 
a legnagyobb fokban rosszalja azt, hogy Roo­
sevelt elnök ez alkalomból részvétnyilatkozatot 
intézett Oroszországhoz, mig a január 22-iki 
véres eseményt figyelmen kívül hagyta. Na- 
dokx kijelentette, hogy a demokraták rosz- 
szalják Szergius herczeg megöletését, de a 
tett okát is.

Gyufagyári munkások sztrájkja.
Temesvár február 21. A temesvári gyu­

fagyárban az összes munkások, 400-an sztájkba 
léptek. A sztrájkolok fizetésemelést kérnek. 
Rendzavarás eddig nem történt.

A háború.
A japánok óvatosak.

London, febr. 21. A Morningpost sanghaji 
jelentése szerint a japánok Niucsvangban az 
oroszok támadására számítanak, miért is gyors 
védelmi müveket létesítenek.

A békehírek koraiak.
London, febr. 21. A Daily Telegraph 

jelenti Tokióból: A japán sajtó a békehiresz- 
teléseket illetőleg egyhangúlag kijelenti, hogy 
azok koraiak.

Az oroszok és japánok a Saho körül lévő 
minden horderejét 700.000 főre becsülik. Ku­
ropatkin erősen elsánczolt bal szárnyát, amely 
6 hadosztályból áll, egy Kvajától 5 mértföld- 
nyire nyugatra lévő pontig nyújtották meg, hol 
erős csapat áll.

Kuropatkin most Fusanban van. t\z oro­
szok élénk tevékenységet fejtenek ki a japánok 
jobbszárnya előtt. Kínaiakat bérelnek fel a ja­
pán raktárak felgyujtása végett.

A koreai császár valószínűleg meglátogatja 
Japánt.

Alexandrovics nagyherczeg ismét 
szolgálatban.

Pétervár, febr. 21. Pál Alexandrovics 
nagyherczeget régi tábornoki rangjával ismét 
szolgálati állományba helyezték.

Az orosz forradalom.
Baku, február 21. Egy Ballai nevű 

gyilkossággal vádolt egyén elakart menekülni 
a börtönhöz vezető utón, de a kisérő legény­
ség halálosan megsebesítette. Ennek az ese­
ménynek nyomán olyan híresztelések keltek 
szárnyra, hogy a fegyencezet, Ballait, előre 
megfontolt szándékkal megölték, ami azután

i
I nagyfokú zavargást idézett elő, amelynek során 
' sokakat megöltek és megsebesítettek. Intézke- 
i dés történt a rend helyreállítására. Ballali fivére 
j a kormányzóhoz fordult avval a kéréssel, hogy 
| indítson vizsgálatot.

Az orosz vasutasok mozgalma.
Kiev, február 21. A délnyugati vasút ;

■ alkalmazottai tegnap gyűlést tartottak, hogy 
helyzetük javításának kérdését megbeszéljék és j 
hogy megállapítsák az igazgatóság elé terjesz­
tendő kívánságokat. Az elnök a következő 
kívánságok előterjesztését hozta javaslatba:

j Emeljék fel az alantas hivatalnokok fizetését,
■ tegyék egyenrangúvá a női akalmazottakat a 
| férfiakkal, létesítsenek iskolákat, szabályozzák 
I az éjjeli szolgálatot. A javaslatban levő egyik
| belpolitikai tartalmú pontot nagy többséggel I 

elvetették. A gyűlés elhatározta az általános | 
sztrájkot anélkül, hogy kényszerintézkedést al- : 
kalmazna. Bár a vasutigazgatóság képviselője : 
megígérte a követelések pártolását és felkérte I 

j a munkásokat, hogy ne sztrájkoljanak, a gyűlés 
fenntartotta határozatát és kívánságait a vasüti 
igazgatóság elé terjesztette. A gyűlés, amelyen | 
többen, mint 500-an vettek részt, csöndesen 
oszlott szét.

NYIITTÉR.

Borelaoá&
Saját termésű, tulnyomólag 

rizling boraim literenkénti 
eladásai Szent-János-utcza 31. szám 

alatt megkezdtem.
1 liter újbor 32 kr.
1 liter ürmös 45 kr.

TÍZ literen felül házhoz szállíttat.
Fehér Gyoki.

Ugyanott két ni <• zni ! a k rész 
ni í i j ii s 1 -1 öl ki a <| ó.

= TELEFON : 419. szám.

—-——Jfc—IWMUM» —■ ni?ig ..rí .. j, .. <r.

Két nagy üzlet
esz elárusítva

Orosházán és Budapesten, két nagy 
I üzletet vettünk, melynek női szöveteket, 

vásznakat, asztalneiufieket rövidárukat 
és több ezer rőfös áru czikkeket tartalmaz­
nak. Ezeket, inig a készlet tar, a volt 
!• Vi is I i»Iv i J í n l*. K fele maradék-áruházban tBé- 
mer-tér) rendkívül meglepő olcsó árban 
adjuk el Ez az alkalmi elárusitás e hó 9-én 
azaz csütörtökön veszi kezdetét.

Kovács L. és Tsa

Van szerencsénk a n é. közönségei 
tisztelettel értesíteni, miszerint ismét egy 
első rtngu üzletet sikerült megvennünk, 
melyet c hó 22-től kezdünk elárusí­
tani

A raktár a következő czikkekből áll:
400 valódi Norbert Laor/er 

és Heyenliardl-fele Kumburyi 
vásznak. Ajóui asztalnemű garmiturák, 
asztalkendőkből.
’120 és 140 czm. széles gyapjú szövetekből

Blans-Engis és Lausini selymek, 
Czérna ruha zephirek.

Franczia batisziok, gyapjú delainek, 
Voltok, csipkés aplicacziók, 

Agy garmiturak. térti ingek stb
Mindezen czikkeket a legjutányosabb 

árakban bocsájtjuk a vevöküzönség ren­
delkezésére és saját érdekükben történik, 
ha bevásárlásaik elölt dúsan felhalmozott 
raktárunkat megtekintik.

Teljes tiszelettelKőim Márton és Tsa,
Kossuth-Lajcs-u. Fiichsl-palota.

G I L L I A N.
Angolból átdolgozva. Oi.

— Oh, nem vagyok őrült. Dóra, nekem 
helyén van az eszem, úgy mint neked, de 
megőrülök, ha még tovább hallgatok. Négy 
esztendeig őriztem titkomat, de most meg kell 
mondanom az igazságot . . . Ö — megrázkódott 
s félénken nézett hátra — visszajön a sírjából 

i és kisérteni fog, ha nem szólok!... Ö min­
dig gyanította az igazságot, de nem volt bizo­
nyos benne és én hallgattam, de tegnap meg­
tudta . . . Egész nap beszélni próbált, beszélni 
akart róla, de csak ezt az egy szót tudta ki­
mondani, hogy Berti s haldokló szemeivel rám 
nézett. Oh, az borzasztó volt . . . Iszonyúan 
szenvedett. Az ápolónő azt mondja, hogy soha 
sem látott ily hosszú küzdelmet a halállal, de 
én tudtam az okát! Tudtam, hogy nem tud 
meghalni addig, mig ígéretemet nem hallja ... 
Végre engedtem, lehajoltam hozzá s azt súg­
tam a fülébe, hogy megmondom az igazat . ■

; hogy Berti nevét tisztázni fogom. Ekkor nyu- 
i godtabb lett és meghalt.

Most már bizonyos voltam benne, hogy 
i Gillian megtébolyodott. Közelebb mentem hozzá, 
I nehány csöndesitő, gyöngéd szót mondtam neki 

de nem engedte, hogy hozzá nyúljak, sem azt 
! hogy csengessek.

—- Nemi A mi mondanivalóm van, azt 
L egyedül neked szabad hallani 1 — mondá határo- 
j zott hangon. — A múlt héten arra kértél, 

hogy legyek segítségedre abban, hogy megta­
láld azt az asszonyt, azt a gonosz asszonyt, a 
ki Bertit tönkre tette ! . . . Itt áll a szemeid 
előtt ! — s kezével szenvedélyesen ütött a 

| keblére. Ah, te nem hiszed el, a mit mondok? 
i Azt gondolod, hogy megőrültem! . . . Várj, el- 
■ mondom neked az egész történetet.

Egy pillanatra megdöbbentett; de meg 
sem tudtam elhinni szavait. Azt gondoltam, 
hogy a szegény asszony agya túl van csigázva 
s vidáman szólottám hozzá:

— Jól van, drágám— mondám — maja 
későbben beszélj el nekem mindent, a mit 
akarsz, de előbb engedd, hogy felsőkabátodat 
és nedves czipőidet levessem. Nézd, a hó meg" 

| olvadt, egész pocsolya van a szőnyegen ott, 
| a hol állasz.
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De nem engedte, hogy hozzá érjek
— Még nem! Várj! mondá. Előbb el kell 

neked mindent mondanom. Igen, én voltam az 
a ki a fülbevalót ellopta. Soha sem volt szán 
dákomban ellopni . . . Egy nap a könyvtárba 
mentem, az ékszerszekrénybe az asztalon ál­
lott és nyitva volt. Soha sem láttam ezelőtt 
azokat az ékszereket s csupa kíváncsiságból 
megállottám, hogy lássam. Egypár fülbevaló 
különösen megtetszett, s csupa hiúságból a fü­
lembe tettem hogy a tükörben lássam a ha­
tását . . . Ekkor lépteket hallottam ... azt gon­
doltam. a nagyatyám jön vissza, a kitől nagyon 
féltem . . hirtelen az ablakon keresztül mene­
kültem . . . Soha sem volt szándékomban azt a 
fülbevalót megtartani, az volt a szándékom, 
hogy majd valamikor visszateszem s ha rögtön 
felfedezték volna, hogy hiányzik, mindjárt 
megmondottam volna, hogy nálam van . . . 
De az idő múlt, semmit sem szóltak s idő 
múltával keveset törődtem vele ... azt gon­
doltam, hogy a hiányt soha sem veszik észre. 
En akkor Gilbert jegyese voltam, esküvőnk 
októberre volt kitűzve ... A történetnek most 
következik legborzasztóbb része!

Egy pillanatig hallgatott, arcán a szé­
gyen pírja égett, kezeit görcsösen kulcsolta 
össze.

— Kevéssel az esküvőnk előtt szükségem 
volt pénzre . . . Könnyelmű voltam, pazar, 
nagyon pazar s adósa voltam a divatárusok­
nak, a szabónak és az a borzasztó, hogy kár­
tyaadósságom is volt , . . Igen - mondá, mi­
dőn látta megrettenésemet — igen, a Wynnok 
kisebb vagy nagyobb mértékben mind kártyá­
nak, ez a vérünkben van, én sem menekülhet­
tem ettől a szenvedélytől. Esténkint lady 
Aynnhoz szoktam járni és kártyáztam 
L nnepeltek, bámultak, udvarlóm volt bőven^ 
mindezt csakhamar meguntam. De a játék iz­
galmait, ha nyertem, ha veszítettem, soha sem 
untam meg, ámbár jobb óráimban hibáztattam 
magamat gyöngeségemért . . . Adós voltam 
nagy összeggel, a hitelezőm lady Wynn egyik 
baratja volt, egy vén roué, sir Hannel Ja­
kabnak hívták és ez az ember zaklatott a 
pénzért s azzal fenyegetett, hogy nagyatyám­
nak rni fog és tőli kéri az én vesztesé- 
?.c'net'„ iz a fenyegetés kétségbe ejtett. 
Esküvőm napja közeledett s tudtam, hogy 
na nagyatyám megtudja, hogy kártyázni járok 
o y gyakran lady VVynnhoz. kötelességének 
ingja tartani Gillberttel tudatni bűnömet s 
igyelmeztetni fogja, hogy őtködjék tőlem.

— Annyira szerettem őt — folytató ke- 
zen tördelve — hogy nem akartam kockára 
u,ni szerelmét . . . nem akartam elveszteni 

boldogságomat. A fülbevalókra gondoltam . . .
• egmutattam Bettinek, a ki azt gondolta, 
hogy tady Wynntól kaptam ajándékba és kér­
tem hogy tegye zálogba . . . Berti megtette . .

A'öbbit gyaníthatod . . . Midőn nagyatyám
* ékszerész kirakatában meglátta a fülbevallót, 
za,.ozta és Bertit vádolta a loppással, ő akkor

n J? ?'° L ,hozzám> mint egész életében. Berti 
“1 imádott semmit, beösmerte, hogy az ék- 

1X1„° zál°g«sitotta el ... Én ott voltam, 
> , ta,m, '? vadat> láttam beszenyezni becsü- 
VoIf ’ ■! i "rnevét s elég aljas és nyomorult 
'"iram hallgatni.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Macr-ol penzitntezetek és iparvállalatok 
hoÄ^^On. A Magyar Pénzügy írja, 
inX? aiSrir.O1‘Szás°n 1904-ben 68 uj pénz- 
é" akVU 10-900°00 korona alaptőkével 
aÍaSniSa<kn 19O4‘ben 38 uí iparvállalatot 
víii 71 ,a. 4OB7O.492 korona tőkével Ezenki- 
17 v vasutvéHalat 35.270,000 korona tőkével, ’ 
korona7«! /6“v/nytäl saság pedig 1.691.750 i 
emelte f | oe.' ‘etesü,t- Alaptőkéjét 35 vállalat ! 
ezekkel 3’-872.650 korona tőkével, mig | 
'alaptőkeV<m-nen 5-4'8.800 koronára terjedő i 

he-leszalhtás volt és 13 vállalat felszá- ; 
mig |

molt. Nem tagadható tehát többé a tény, hogy 
a magyar vállalkozási szellem erős fellendülést 
mutat.

Országos vásár Nagy-Bajom köz- 
segoen. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
Biharmegyéhez intézett leiratával megengedte, 
hogy a Biharvármegye területéhez tartozó 
Nagy-Bajorn községben a folyó évi márczius 
hó 4-ére, szombatra eső országos vásár ez év­
ben kivételesen márczius hó őán, hétfőn tar­
tassák meg,

Nagyváradi hetivásár.
A nagyváradi piaczon 1905. február hó 

20-ik napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 19- 18-80 18.40 Kétszeres 
búza 15 60 15'40 14*80 Rozs 15— 14'80 14*60 
Árpa 15 20 15 — 14 60 Zab 14 40 14 20 14 — 
Tengeri 17 — 16 60 16 40. Borsó 46-—. Lencse 
,J^, Oab 31 . Köleskása 28’—. Burgonya
8 60. 100 kiló lángliszt 30'80. Zsemlyeliszt 30'40. 
Fehérkenyérliszt 30*—. Barnakenyőrliszt 27’_ .
Széna fuvarral 8 40. Szalma fuvarral 2'—60. Só 
zott szalonna 128'—. Zsup-szalrna —'20. A’om- 
szalma — 14. 1 köbméter bükkfa 6—, Tölgyfa 
5'60. Cserfa 6'60. 1 kiló marhahús J. o. —14, 1 kiló 
marhahús II. o. —96, 1 klió marhahús III. o. —88. 
1 liter ó-bor 1 - , 1 liter uj-bor—'72, 1 liter pálinka 
— '72, 1 hier szilvapálinka 1'60, 1 liter szesz 2'_
1 mm kősó 21'50. 1 mm nyers faggyú 50'_
1 mm. olvaszt, faggyú 70 —. 1 mm. szappan 50'—. 
1 mm. birka gyapjú —•—. 1 mm. mavyar gyapjú
l . h tr. ó-bor 64'—. 1 hltr. ujbor 40.—
1 mm. mész 1'80. 1 mm. kemény faszén 3'20.
1 mm. puha faszén 3'— 1 hltr. kendermag 30.—
1 hltr köles —•—. I hltr. repcze —•—. 1 hltr' 
dió 40--- 1 hltr. mogyoró —• 1 hltr. aszalt 
szilva 40— 1 klg. savanyu káposzta 32—, 1 
klg. szalonna nyers 1'52. 1 klg. serléshus 1'20. 
1 klg. vereshagyma —'50. 1 klg. foghagyma —'70. 
1 klg bors 2'40. 1 klg. paprika 6'—. 1 klg. 
barna kenyér —'24. 1 li er kőolaj —'44.

Forgalmi kimutatás 1905. február 20-án. 
1 iszta búza körülbelül 150 hltr. Kétszeres búza 
50 hltr. Rozs 70 hltr. Árpa 30 hltr. Zab 70 
hltr. Tengeri 160 hltr. Burgonya 15 hltr.

Lábas jószágok'. Hízott sertés mintegy 50 
drb. Félhizoti 70 drb. 2 évestől feljebb 60 drb. 
1 évestől 2 évesig 120 drb. Süldő 130 drb. Ma- 
lacz 410 drb. Vájó mai ha 180 drb. Jármos ökör 
540 drb. Fejős tehén 230 drb. Borjú 257 drb, 
Bivaly — drb Juh és kecske 12 drb. Ló 543 
darab.

Marha ártáblázat 1905. évi feb. 20-án 
t pár I-ső rendű jármos ökör 620—730 korona.
1 pár Il-od rendű jármos ökör 520—600 korona,
1 pár Ill-ad rendű jármos ökör 340—500 korona.
1 drb iejős tehén 130—280 kor., 1 drb vágó ökör
150—258 kor., 1 drb vágó tehén 130—234 kor., 
1 drb veres borjú 30-54 kor., 1 drb fél éves 
borjú 50 — 76 kor, 1 drb egy éves borjú 60—100 
kor., 1 drb két éves borjú 76—200 korona. 1 drb 
hízott sertés 110—116 kor., 1 pár fél éves sertés 
30-44 kor., 1 pár egy éves sertés 64—90 kor. 
1 pár két éves sertés 96—140 korona 1 drb, 
igás ló 120—240 korona. 1 pT ökörbőr 42—50 
kor., 1 pár tehőnbőr 30 — 40 kor., 1 pár borjubőr 
10 20 ko"., 1 pár lóbőr 10—20 korona.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, febr. 21.

Búza ápr.-re — — — —. 19,68 
Búza máj.— — — — _ 1950
Rozs ápr. re — — — — 15.40
Tengeri májusra 1905. — — 14.89
Zab ápr. ra — — — — 14.72
Repcze aug.-ra — — — — 32.90

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 21.

Ős. rákhitelrész vény— — — 512.94 
Magyar hitelrészén, — — 806.50 
Leszúrni oló bank — — — 464.50

Rimamurányi — — — _  514_
Osztrák-in. államvasuti részvény 649._
Közúti vasút — _ _ 569,50
Városi villám s vasút — _  339,_

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru• és értéktőzsde 1905. febr. 21-én

Magyar aranyjáradóv 4° „ — _  _
Magyar koronajáradék 4’/# — — — 
Magyar koronajáradék 3‘,,% — —
Magyar földteher.(.entesitési kötvény 4»/# 
Rorváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — _
Osztrák járadék ezüstben — — — 
Osztrák járadék aranyban — — _
O-ztrák korona járadék — _ _  _
1860. oszt, államsorjegyek —_ ___
Osztrák msgyar bankrészvény — _  _
Magyar hitelbank részvény — _  _
Os,trák hitelbank intézeti részvény _
O-ztrák magyar államvasuti részvény — 
20 frankos arany (Napolendor) — — 
Német birodalmi marka — _  _  _
London vista — —_ ___ ____ _
Paris vista — — _  _ __
20 márkás arany — — _  _  _

A szerkeíiztMért felelős.

Dr. VUCSKICS GYULA.

Kiadó lakás.
Nagy vásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-tÖI, to­
vábbá a Lukács György u. 6 szám, 
(volt Bémer házban) 2 szobá­
ból álló gancon lakás minden 
áro kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál.

98.30
89.45
98.50
98.50

215.— 
176.— 

99.90
100.30 
11950

1.00
157 75

16.35 
77.775 
678.25 
652.75

19.6 
24.015 
11.722
95.32

10932—1904. T.

Árverési hirdetmény kivonat.
A belényesi kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy T. Thury Ignácz 
végrehajtatónak Pelle Tanaszi és társai végre­
hajtást szenvedő elleni 69 kor. 40 fill, tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a nagyváradi kir. törvényszék (a vaskóhi kir 
járásbíróság) területén levő Alsó Kimpány köz- * 
ségben fekvő az alsó kimpányi 52 sz. tjkvvében 
A) I. 22—40 rsz. alatt felvett ház, beltelek, 
szántó és kaszálóból álló jószágtestre az árve­
rést 830 kor. fillérben ezennel megállapított ki­
kiáltási á.ban elrendelte, és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1905 évi Márczius hó 8 
napján délután 2 órakor a kimpányi község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Ar. erezni szándékozók tartoznak az ingat- 
becsárának 10 százalékát vagyis 83 koronát 
készpénzben, vagy az 1881: LX. t. ez. 42. 
Jvában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
ovi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t ez. 170. §-a értel­
mében a bánatpénzek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabál) szerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Belényes 1904 évi Deczember hó 29 
napján

A belényesi kir. jbiróság mint telekkönyvi

Lukács.
kir. albiró,
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„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elogad betel könyvecskék re es folyó 

számlára:
H hóig elhelyezett ?o «« kamatot 

összeg után W o”** ■ tizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad. 4Z igazgatóság.

Magyar mííbutorgyár |
részvénytársaság. ?

NAGYVÁRADON. Fö-utcza elején. |
Modern lakás, szálloda és kávé- I 
ház berendezések iparművészeti I 

vállalata. T lefon: 421 sz ■
. .  1 , I,,, , „un- —rrw-r-~.-<*—•*vwa»» H

..Min i irrmiM M—l—iwiinn r ’ w. «ufm»rw*. «an ■ ■—ni i St

Elegáns matt és fényezett

BI T 0 R 0 K
jutányos gyári árban.

GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁN.
Raktárak: Nagyvárad, Baja.

Erdélyi fajalmák 
kaphatók, úgymint. Balul, Kanét, 
Sóvári és poffdcsa alma Kilója: 
12, 14, 18, 20, 24 krajczárért. Viszont- 
elárusitók árengedményben részesülnek.
Raktár Színház a, (dr. Ador-
ján ház), és Teleki-u. 24. sz. ! N Várad Körös u. Mertz ház. Telefon 448

l I
| Zálogházi árverés. |-----------——.. ---- ......... —1..

A „Biharmegyei Takarékpénztár“
|| zálogosztálya J
H 1905. márczius 7-én árverést tart. ||

Az elzálogosított tárgyak márcz. 6-ig rendezendfik. |

A legszebb faj
csemege szöllö,
kiváló szép, legnemesebb

FAJ-A LM A
és mindennemű dcligyümd'lcs.

Tisztán kezelt természetes

HEGYI-BOROK
nvős árban:a következő e

Kitűnő ujbor, literje — — — 21» kr.
■ Asztali ó-bor, * — — — 32 >
I Rizling bor, » — — — 36 »
I Pecsenye bor. » — — —

UJ BOR 1OO liter 18 írt.
O BOR 10« - 22 •

Csemege, aszú, és pezsgőborok a logoi 
: esőbb árban.

TZ AVI? nagyraktár a legjobb fajok 
1\AV Jüí laöl az tilsaiért legolcsóbb 
árban. Cocnac rum, és finomabb gyümölcs 
pálinka, likőrök előnyös árban.

Valódi Dréher féle kőbányai üvegeit 
SÖR egy nagyüveg 17 kr 

Mertz Nándor X

ie mii i u d e n szí ii b e ii

Klem kiáltó reclam Farsangra fflég nem létezett, hanem tény.
Bámulatra ragad mindenkit báli idényre érkezeti gondos jóizléssel ös-zea'ddott különleges szép színei és olcsósága.

= Gyönyörű választék. —
Pongais, Luisine és Messaline selymek 

Selyem Lyones, Mousline de stílre és Crystaiin.
Ajour. hímzett és sima hatisztokban

OLCSO ALKALMI ARAK.
33 
25 
58 
98

Fraiiczia báli Grepp divat színek métere. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Hímzett és sima háti sztok remek minták métere • • • • 
indis és foulard hatisztok gyönyörű színek 120 ez. széles 
Selyem Crystaiin és tiillgazé kiváló szép színek 120 ez, széles 
Selyem gazé csipke-rózsa hímzéssel egy ruhára • • • • 13'75

Kr.
Kitől 
Kitől 
Kitől

»

ti

W 1 ím i n IWW n W Ih iP F divatáruháza IMülll loony Síül l SZT. lASZLO-TER,
(ROLI)AS TEMPLOM MEL E IT )

■ht Kulin díszek divatlap szerint.
Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon


